

昭通日报

2025年2月28日 星期五
乙巳年二月初一
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10071期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定就2024年度工作向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出

重要要求,强调今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,改革发展稳定任务繁重。要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署,推动高质量

完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。要增强政治能力,沉着应对国内外形势变化带来的挑战,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济持续回升向好,稳步提高人民生活水平,确保社会大

局稳定。要锤炼党性、提高思想觉悟,树立和践行正确政绩观,加强调查研究,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,自觉履行管党治党政治责任。要立足自身职责,坚持干字当头,履职尽责、攻坚克难,推动党中央各项决策部署落到实处,在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。



巧家高标准农田建设 为乡村振兴蓄势赋能

本报讯(通讯员 姜连聪 张云萍 文/图)当下,正是马铃薯种植的季节。走进位于巧家县马树镇马树社区洪邦农业发展有限公司的马铃薯种植基地,一幅生机勃勃的春耕画卷在眼前徐徐展开。耕地机在平整开阔的土地上高效作业,将沉睡的泥土翻起,为播种做好准备。紧接着,马铃薯一体化播种机来回穿梭,起垄、播种、盖膜等工序一气呵成,尽显现代农业的高效与便捷。

“高标准农田建设为我们的马铃薯种植带来了极大便利。一台马铃薯一体化播种机,配上两三个工人,一天就能轻松种下20亩左右的马铃薯,播种效率大幅提升。而且,每亩地每年能节省成本600元左右。更重要的是,机械播种保证了马铃薯出苗均匀,为后期增产打下了坚实基础。”洪邦农业发展有限公司总经理李昱霖如是说。

高标准农田建设不仅显著提高了马铃薯种植的管理效率,还有效降低了其他农业产业的生产成本,提升了种植管理水平和土地利用效率,进而提高了产量和经济效益。

自2019年以来,巧家县通过统筹规划、政策创新和资源整合,已成功建成24.58万亩高标准农田,覆盖了10个乡镇(街道)50个村(社区)。这些农田重点实施了土地平整、灌溉排水、田间机耕道路、电力设施配套等工程,农田基础设施水平得到了不断提升,农田综合生产能力也得到了全面提高。截至目前,高标准农田建设项目已完成土地平整4568.33亩、土壤改良190019亩,新建蓄水池及相应配套管道440座,泵站10座,灌溉渠88.4千米、田间道路332.24千米、拦水坝15座,耕地质量监测点11个,同时修复了蓄水池39座和塘坝13座。

“我们以推进‘农业强县’建设为目标,以高标准农田建设为引领,进一步严守耕地保护红线,不断增强粮食等重要农产品的供给保障能力。高标准农田建设使得田块更加规整,灌溉设施更加配套,田间道路更加网络化,显著改善了农业生产的基础条件。”巧家县农业农村局农田建设办主任王颖说。



镇雄举办 菌类种植培训

本报讯(通讯员 罗熙瑶)近日,在镇雄县人社局、坪上镇政府的帮助下,坪上村联合昭通思达职业培训学校举办2025年农村劳动力职业技能培训第1期菌类种植培训班。

本次培训为期6天,共48个课时,内容涵盖食用菌的概述、生产价值、种植技能、发展前景等。通过专业培训,旨在帮助参训人员全面掌握菌类种植技能,使其具备独立种植能力。此举不仅有助于脱贫户实现“家门口就业”,拓宽他们的增收渠道,更能够进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,为乡村经济发展贡献力量。

培训期间,授课讲师详细讲解了食用菌种植技术,参训人员积极互动。坪上村所有脱贫户和“三类对象”均参与了此次培训。

永善开展 冷凉蔬菜种植培训

本报讯(通讯员 陈洪)近日,永善县举办高山冷凉蔬菜春季种植技术培训,邀请市农业农村局绿色食品发展中心技术专家现场授课,旨在提升群众的种植技术,推动高山冷凉蔬菜高质量发展。

此次培训分别在马楠、莲峰、茂林、伍寨、码口等5个乡镇举行。培训会上,授课老师结合各乡镇气候特点和蔬菜种植现状,重点就白萝卜、牛心甘蓝、娃娃菜等品种的选择、育苗管理、病虫害防治及绿色防控等进行详细讲解。

“此次培训的主要目标是指导群众做好种子选择、种苗培育、种植种类规划等春耕备耕工作,进一步推广并提高种植技术,科学防治病虫害,选出品质优良的冷凉蔬菜,为群众增产增收打下坚实基础。”永善县蔬菜专班技术人员代文说道。

市委常委会召开会议 深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示重要文件精神 研究民营经济发展、基层党建等工作

苏永忠主持

本报讯(记者 游考 孙贵波 杨洋)2月26日,第五届市委常委会召开第112次会议,认真传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示重要文件精神,中央和省有关会议精神,提出我市贯彻意见,研究民营经济发展、基层党建等工作。

市委书记苏永忠主持会议。

会议强调,习近平总书记近期关于全面从严治党、体育事业、对外交往等方面的重要文章、重要讲话,高屋建瓴、思想深邃、内容丰富。全市各级党委(党组)要持续深入跟进学习,切实做到学懂弄通做实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真落实持续深化清廉云南建设暨全省正风肃纪警示教育大会精神,落实党纪

学习教育常态化长效化要求,牢记“五个提醒”、答好“廉洁三问”,纵深推进全面从严治党,持续深化清廉云南建设昭通实践。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真落实全省优化营商环境加快开放招商大会精神,深入领会“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”的内涵要求,旗帜鲜明支持民营经济发展壮大。要深入实施打造一流营商环境三年行动计划,严格落实各级领导干部挂钩联系企业制度、“局长主任坐诊接诉”等制度机制,帮助企业纾困解难。要严格落实《云南省政商交往“正面、负面、倡导”清单(试行)》相关规定,构建亲清政商关系,让政商交往既有“底气”又有“底线”。要加

大招商引资工作力度,统筹抓好项目策划包装、宣传推介、深度交流合作、跟踪服务等各项工作,激发民间投资活力,引导民营企业与地方经济同频发展、共赢发展。

会议传达了学习了十一届省委常委会第140次(扩大)会议精神,强调要认真学习领会全省2024年度党委(工委)书记抓基层党建工作述职评议考核时的相关要求,认真思考谋划2025年基层党建工作,着力提升党建引领基层治理的能力和水平。要突出省委要求今年重点抓实抓好的10件事,紧扣扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进“五大强市”建设,注重融合推进,以高质量党建引领高质量发展。要抓好衔接推进乡村振兴补助资金项目,更加聚焦乡村振兴、更加聚焦群众增收,逐

逐个对乡村振兴项目库进行全面梳理研判,并采用“以工代赈”方式,推广“党支部+集体经济+劳务队”的模式开展乡村建设,带动群众就地就近就业增收。要认真筹备开展全市2024年度党委(工委)书记抓基层党建工作述职评议考核,推动责任落实、工作落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的全面领导,践行全过程人民民主,推动人大工作高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想,强化思想政治引领,广泛凝聚共识,确保政协工作始终沿着正确的政治方向前进。会议还研究了其他事项。

昭通全力推动人力资源向人才资源转变

本报讯(通讯员 王雪莹)近年来,昭通市以推动人力资源向人才资源转变为目标,深入实施“兴昭人才支持计划”,紧扣“5个千亿元级产业”等发展需求,统筹推进以专业技术和技能人才队伍为重点的各类人才队伍建设。

昭通市高度重视人才工作,不

断加大政策支持力度。除了出台一系列优惠政策,还设立了人才发展专项资金,为各类人才项目提供充足的资金保障,确保人才工作顺利推进,为人才发展创造良好环境。

人才引进不拘一格。以“云南人才服务月”活动为抓手,以“昭聚英才·通达未来”为主题,聚焦“产、城、人”征集紧缺急需人才需求,采用线上线下相结合的方式,开展局长直播引才(荐才)、“组团式”市外上门引才活动。2024年,在清华大学、北京大学、上海交通大学等高校开展市外引才招聘11场,开展

局长直播引才(荐才)活动65场,全市累计招聘优秀紧缺人才581人,事业单位公开招聘1730人,招募“三支一扶”人员62人。

人才培养形式多样。大力实施职业技能提升行动、“技能昭通”行动,开展补贴性职业技能培训4.45万人次,新增高技能人才4822人,全市技能人才总量达64.62万人;加强专业技术人才培养,重新组建充实高层次人才评议委员会,入库专家181人;吸纳280名优秀青年人才入选“优秀青年人才储备库”;全市新设20个专家基层科研工作

站;全市专业技术人才总量达14.6万人。

人才服务贴心周到。持续打造昭通人才服务品牌,开展专家人才进乡村、青年人才进园区、技能人才进产业、人才服务专员进企业、高层次人才进昭通等活动118场次。组织229名专家进乡村下基层、102名技师进产业、240名青年人才进园区,对21个产业领域开展技术指导和田教学,服务群众12799人;组织131名人社专员进企业,为979家企业、市场主体送政策、解难题。

加紧经济社会发展全面绿色转型

——2025年,中国经济这么干⑧

◆人民日报记者 寇江泽 董丝雨

产业向绿,生态向美。绿色发展蹄疾步稳。

习近平总书记指出:“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”

中央经济工作会议将“协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型”作为2025年要抓好的重点任务之一。

《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》等文件相继印发实施,美丽中国建设“1+1+N”实施体系不断完善;电力碳足迹因子数据发布,供不同主体核算电力生产和消费产生的碳足迹使用,促进产业链、供应链绿色低碳转型;多地推动建设“无废城市”,持续推进固体废物源头减量

和资源化利用……

锚定目标,砥砺前行。今年以来,各地区各部门统筹产业结构调整,污染治理、生态保护、应对气候变化,在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展道路上稳步前行。

不断厚植高质量发展的绿色底色近日,生态环境部联合国家发展改革委等部门印发《产品碳足迹核算标准编制工作指引》,加快建立统一规范的产品碳足迹核算标准体系。

“制定产品碳足迹核算标准是建立产品碳足迹管理体系的基石之一。”生态环境部应对气候变化司有关负责人表示,将会同有关部门推动产品碳足迹核算标准在碳定价、碳排放双控、政府绿色采购等政策措施中广泛应用,保障相关工作落地见效。

绿色低碳发展,正在向纵深推进。——产业结构、能源结构、交通运

输结构等加快调整优化。

河南省郑州市航空港区,比亚迪工厂一派繁忙。“这里每50秒就能下线一台新能源汽车,每3秒就能下线一支动力电池芯。”郑州比亚迪工厂负责人说。在新能源汽车产业带动下,郑州的汽车年产量历史性突破100万辆大关。

福建省厦门市象屿综合保税区仓库屋顶,光伏发电板整齐排列,为园区提供绿色电力。“我们会根据当日光伏发电量、园区自身办公用电负荷情况等制定运行策略。”海纳特电(厦门)新能源科技有限公司业务区域经理王颖介绍。目前,园区叉车、集装箱堆高机等设备基本实现全电化作业。

——资源节约集约利用水平稳步提高。

机械臂“捡”出固体垃圾,微生物

“吃”掉有机污染物……经过一整套流程,原本浑浊的污水变得清澈透明。四川省内江市谢家河再生水厂每天净化大量城市污水,这些再生水除了用于工业循环冷却水,还用于公园景观补水、道路冲洗等,极大提高了水资源利用效率。

以发展“含绿量”提升增长“含金量”,高质量发展的绿色底色不断厚植。站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,我国着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。我国建成全球最大、最完整的新能源产业链,可再生能源发电装机规模全球最大、发展速度全球最快,新能源汽车保有量占全球一半以上;全国碳市场体系逐步完善,实现对减排主体的全覆盖。

下转第2版